

到了加勒比海，才知道什么叫遥远。上海在地球这一边，加勒比海在地球那一边。当上海是上午9时，加勒比海是晚上9时，整整时差12小时。加勒比海星罗棋布着众多的岛屿，有着许许多多岛国。我走访了10个岛国及地区。内中，最为神秘莫过于开曼群岛。

开曼群岛可以用一个小字来形容：总面积只有香港的四分之一，人口不过6万。如此“弹丸之地”，而且是远海岛，却名声在外：它是仅次于伦敦、纽约、香港和东京的世界第五大金融中心！在这里注册的公司数量超过10万家。岛上拥有700多家银行、800多家保

险公司和近万家对冲基金机构……

开曼群岛位于加勒比海西北部，由大开曼、小开曼和开曼布拉克3个岛屿组成。大开曼岛西南岸的首府乔治敦一片浓绿，到处是椰子树、棕榈树和草

神秘的开曼群岛

叶永烈

地。来来往往的人身穿T恤、短裤。这里年平均温度27℃，一片热带气氛。我在“开曼欢迎你”的彩色牌子前拍完照，一位皮肤黝黑的出租车司机就过来用英语打招呼。他是本地人，讲英语。商定游览路线及价格之后，上了车。他驾车靠左行驶，因为开曼群岛是

英国直属殖民地，沿用英国交通制度。这里柏油马路平整而干净，楼宇整齐而富有现代感，以白色等浅色调为主，没有热带国家通常的浓妆艳抹的外墙以及旧房陋屋。一幢幢大楼前熟悉的国际品牌五星级宾馆招牌从眼前闪过。这里的每年游客超过200万人次。

出租车兼导游，在乔治敦海湾停车，我看到一个巨大的海龟雕塑，那里是海龟养殖场的入口。1503年5月10日，哥伦布率船队对新大陆进行第4次探险时，发现了开曼群岛。当时他在岛上见到许多海龟，便命名为“海龟岛”。难怪在这里的旅游工艺品商店，我看到诸多海龟木雕以及印着海龟图像的拎包。开曼群岛盾徽上方，也画着海龟图案。1586年，英国航海家雷克到达该岛，把海龟岛改名开曼，意即海生鳄鱼，因这里也多鳄鱼。

海龟养殖场的马路对面是海豚基地，游客在那里可以下水与海豚“亲密接触”。我还漫游开曼群岛海滨，在灿烂阳光下白色沙滩显得格外耀眼，海水如同水晶般清澈无瑕，是潜水、冲浪的极佳去处。

不过，我最关注的还是这个美丽的小岛怎么会成为世界金融中心？司机用一句话回答道：“这里是‘免税天堂’！”

原来，1978年，英国皇家法令规定开曼群岛永远豁免缴税义务。这样，开曼群岛无论是对个人还是公司都不征收任何直接税。何况，这里又没有外汇管制，各种货币可以自由进出，也可以在这里自由兑换、交易。正因为这样，数以万计的世界各国公司把注册地选在开曼群岛，其中包括诸多闻名世界的大公司，例如苹果、微软、谷歌、英特尔、可口可乐。这么多公司涌向开曼群岛，在岛上却不见鳞次栉比的密集的办公大楼。原来，在开曼群岛注册公司，只需要向政府

脚上穿着一双耐克运动鞋，我在兰溪路上锻炼。这是去年国庆节后的第3天，也就是10月3日的上午9点20分。突然，一个骑电动车的人在离我前面2米的地方停下，50岁不到，眼睛很大，脸有些圆。她回头对我说，老先生，依鞋带散啦，万一踩住鞋带走路会摔跤的。哦，这个上海阿姨眼睛真尖，她是发现了我的一根鞋带松了而停车的啊，感动。我一看左脚黑色鞋带像八字须一样撒在两侧，于是立马弯腰重新系好扎紧。我直起身对她道谢。我后悔没有用手机把她车尾的牌照拍下来，失去了表扬她的机会，因为我喜欢这样的行善人越来越多。

这件小事，我会一直记住的。人的一生不知要经历多少事情，说大事不忘，相信；言难忘小事，谁信？以一年计，在生活中遇小事无数。虽然有的小事感人，在个把月里还有印象，但不久便忘记了。如要追溯很多年前的小事，那就更记不住啦。不过，有些小事我真的记得很牢，连具体细节都能讲出来，比如几点钟，天气如何，等等。

8年前的一天，我在长宁区打乒乓球回家，顺路骑车到武宁路上的新华书店。人行道停满了自行车、助动车，要找空当也难。此时，有个戴眼镜的中年男子从书店出来，他

缴纳一笔注册费用，并不一定需要在这里拥有办公室，往往只要有一个挂在开曼群岛的信箱地址就可以了。正因为这样，在乔治城南教堂街上，一座名为阿格兰屋的5层大楼，竟然是近两万家企业的注册地，成了全世界“大”最密集的办公楼。

为什么开曼群岛享有免税特权？据说，在1794年2月8日，10艘英国商船在开曼群岛东端触珊瑚礁搁浅，开曼居民下海奋力抢救，使商船的58名船员得以脱险，内中有英国王子。英国国王为了感谢开曼人，颁令对开曼岛居民永远免除赋税和征兵。

开曼群岛声名鹊起，每年有那么多游客前来旅游，又收入那么多公司的注册费，这个小岛成了富裕岛，人均GDP位居加勒比海地区榜首。

海阔天空，坐拥碧浪，满目苍翠，人间天堂，小岛给我留下难忘的印象。

“依鞋带散啦”

王妙瑞

是骑电动车的，还带着一个孩子，拎着一袋新买的书。可是他握着车把就是不推下人行道，还用前轮对着我的前轮左右碰撞，一双眼睛盯住我看。如此无理行为让我莫名其妙。僵持了一会儿，他终于让出了车位。此时他说，你刚才没有感觉吗？在你身后有一个小偷，在拉你双肩包的拉链呢，我故意撞你是提醒你注意。还好，我的背包拉链开了10厘米不到，里面的乒乓球拍和运动服在，还有一只装了2500元钱的信封也在，这是我要买培训书籍的公款。后来普陀警方重拳出击，打掉了这个小偷团伙。而那个中年男子特别的“友情提示”让我一直忘不了。

15年前的一天，小住我家的81岁母亲突然患病，她有高血压。好在普陀区中心医院离家不远，我从居委会借了一辆轮椅，推她去看病。下午出门有小雨，拿了一顶伞。半路，雨下大了。我把雨伞前倾为母亲挡雨，而自己的身体被雨淋了。当过兵的人都是在风吹雨打中过来的，我不在乎。突然，发现自己身后多了一

个人，回头一看是个高个男青年，他用自己的雨伞为我遮雨。他的伞不大，我知道他一定淋到了雨。我和他素不相识，他为什么要这样做？我谢谢啦！我的衣服已经被雨淋湿了，无所谓了，你为我打伞，而自己淋了雨，一旦感冒太对不起你了，你还是自己打伞走路吧。他说，快到医院了，他身体好，没关系的。

事后，我想起了20年前，自己在市中心上班。有一天，德大咖啡馆附近的四川路上有个年轻的农民工无意中捡到了10万元钱。他就原地等候失主。这件事经媒体报道，反响很大。10万元拾金不昧，一顶伞助人为乐。前者大事一桩，后者小事一件。论价值不能画等号，论道德同样高尚。这个在雨天为我撑伞的好心人，我怎么忘不了呢。

触动人心的生活小事，像是阳光下的“一滴水”，每天沐浴着城市的各个角落。我常常从电视上、广播中看到和听到，上海不断涌现平凡而感人的故事。尽管生活每天复制着平凡，但我爱凡人小事，因为它包含着和谐、正气和温暖。我也知道，一旦累积的平凡达到了深度，便会产生一种辉煌和伟大。

就整个城市而言，有了这样的广度，就有了如春的温度。



边看边聊

喷嚏，来者至少两个

陈钰鹏

阿嚏！阿嚏！每个人都打喷嚏。喷嚏是人体的一种防御性反射动作，因鼻黏膜受异物微粒的刺激而产生，鼻黏膜上的感受器将刺激信号传入三叉神经的第二分支“上颌神经”。反射动作从深吸气的开始，紧接着便是急速有力的呼气动作。当气流从鼻道喷出时，异常刺激物便从鼻腔内被清除。有鉴于此，欧洲历史上曾经出现过人造喷嚏诱发剂（比如用喷根草制成的喷嚏剂）。感冒时，鼻黏膜的感受性较高，因此也就容易打喷嚏。

喷嚏过后，人会感到轻松、舒服；难怪有的人在打不出喷嚏的时候觉得很难受，于是有人建议，在这种时候不妨抬起头对着天空或亮处，阿嚏就会随之而来；经试验，很多人发现有效，因为不久前，科学家又提出，性刺激以及光敏效应也是打喷嚏的起因。

喷嚏固然是身体的生理性动作，但由于对身体健康能起积极作用，所以很久以来就沾染了不少文化内涵。我国很早就有了关于喷嚏和“有人想你”的记载，可追溯到《诗经》：“寤言不寐，愿言则嚏。”东汉经学家郑玄注：“我其忧悼而不能寐，汝思我心，如是则我嚏也。今俗，人嚏云人道我，此古之遗语也。”后来诗人用此典故：外出想家了，他希望家里人在打喷嚏：“我今寤寐秦坛下，侘傺愿嚏朱颜萎。”（梅尧臣《愿嚏》）。

西方也早就流行一种习俗：当有人打喷嚏的时候，应该立即伴送一句祝福语。因为古人认为人的灵魂是由呼吸空气组成的，人们担心在打喷嚏时，灵魂会随着气流喷到体外。古罗马人用“朱庇特保佑你”来祝愿（朱庇特是罗马神话中的主神）。如果打喷嚏时没有他人在场，那当事人就会自我祝愿：“朱庇特保佑我。”英国人则说：“上帝保佑”或“保佑你”。葡萄牙人说：“众神和你同在。”西班牙人会大声喊“耶稣”。后来，欧洲爆发了瘟疫，死了很多人；人们发现打喷嚏是瘟疫传播的第一步，于是只要有人打喷嚏，周围的人都会有意无意地说出：“祝你健康！”从此，“祝你健康”作为喷嚏祝愿语代替了“上帝保佑”，一直延续至今。

欧洲国家流传着一句话：喷嚏从不单行。据观察和调查，人们确定，打喷嚏的过程常常是连续两个以上的，在个别情况下甚至接二连三地“阿嚏”下去。究其原因，打喷嚏的目的是清除异物微粒，因此呼气的流速需要达到一定的力量和速度；最新研究得出的结果是：气流速度平均为20千米/小时，而第一个喷嚏往往只起到让微粒和黏膜松开的作用，所以后面几个喷嚏对清除微粒是必不可缺的。

有人问及，喷嚏祝愿语到底是为打喷嚏者还是周围的人着想的，窃以为，这一点并不重要，因为引起喷嚏的原因是多方面的，比如有过敏性鼻炎的人经常要打喷嚏的。倒是打喷嚏者应该注意，一旦觉得自己要打喷嚏了，宜赶快离开人群，事后似乎该说一声：“对不起，吓着你们了。”

“一方水土养一方人。”除了饮食习惯之外，地域环境还造就了方言。土菜、土话，成就一帮土著人。

一个呱呱坠地的小生命，就像一粒种子，落在哪方土壤，就成了那里的一株幼苗。不知不觉间，浑身上下，由里到外，都被打上那方水土的烙印。男孩子最容易仿效的人是父亲，他的一句口头禅是：那可不能。

比如，跟着父亲从地里汗流浹背地归来，时值中午，田野一片寂静，只有火辣辣的太阳当空直射。途经二伯家的瓜棚，看到碧绿的西瓜便垂涎欲滴，想当场摘一个解渴。父亲扛着锄头，会头也不扭地说：那可不能。

“这不是二伯家的嘛，又不是人家，算不上偷，咋不能呢？”我有些委屈。一个孩子，跟着做父亲的下田干活，被晒得满脸通红，汗湿衣衫，吃个叔伯自家的西瓜，为啥不能？父亲不解释，用老农特有的固执加快回家的脚步，更加坚定地快速走过那片充满诱惑的瓜田，只是简短而坚决，但又不失慈祥地再次重复：那可不能。

我也步亦趋地跟在父亲后面，



夜光杯

夜光杯

“那可不能。”我身上一哆嗦，觉得自己是不是真的错了。第二天，我就去了女友家求婚。后来，妻子一直感激父亲，她常常说，父亲的这四个字，就是一道缰绳，时不时拽一下，让我悬崖勒马。

妻子的说法，当然带有亲昵的夸张色彩。但是，记事以来，父亲“那可不能”这四个字，就像唐僧口中的紧箍咒般地神奇管用。平和而坚决，无论大事小情，凡有这四个字出现，基本一票否决，概莫能外。小而言之，它为我抵住诱惑；大而言之，在大是大非面前，让我坚定否决，不存在幻想。正是这份人生的单项选择，让我一路走来，虽有泥泞但不坎坷；虽历经困苦，但没有歧路。

细细想来，“那可不能”，这句话在我看来，应该算是字通句顺，而且语重心长，饱含深情厚谊。父亲，以这特有的方言土话，通过不断地否决，使我这棵生长在在这片土里的幼苗，向着阳光，将成长的方向，设置为向好向上！

父亲，又回归到了那片黄土里。怀念父亲，怀念那四个字：那可不能。



甬江帆影 方忠麟摄



夜光杯

把享受分为精神的和物质的两类其实很不科学。譬如对于守财奴来说，拥有金钱这种代表物质的东西其实是一种精神享受。而物质的东西有时对于人也并不一定是享受，甚至是受罪。譬如我以前上学时，有个同学和我同住二楼，每天回来把一辆自行车扛到二楼擦亮放好。我曾经开玩笑地问他：“是你骑车还是车骑你？”而我一辆旧车想怎么骑就怎么骑，想扔哪儿就扔哪儿。其实物质的东西无论多少，物尽其用，真正为你所用而不使你承受负担，才是享受。

我觉得，把享受分为精神的和感官的可能更科学些。其实人的一切快乐都来自感知，包括感性的和知性的。感性的东西使人觉得愉悦时就是感官享受，知性的东西使人觉得愉悦时就是精神享受。

感官享受是人人都明了的。人有五官，看到美丽的东西，听到悦耳的声音，吃到美味的食物，嗅到好闻的气味，再加上令人愉悦的触觉，就是五官的享受了。这些享受有的需要物质的基础，有的只需要有享受的心情。其中最不需要物质基础的大概就是嗅觉享受。

芳香。说到芳香，最快让人联想到的是花草和香水（和其他化妆品）。鲜花是人人喜爱的。有些花的气味并不好闻，太浓了，但大多数的花草气味很好。有的是那种淡淡的芬芳，比如薰衣草。有的是比较浓郁的甜香，比如玫瑰或月季。香水都是好闻的，但可能出于心理上的原因，我不太喜欢香水的气味。我不喜欢人工的东西。不过淡淡的有一点倒也不错。不能很浓。

我觉得最令人愉悦的气息倒不一定是花香。雨后草地上的气息，太阳晒晒后的衣物或被褥上的香味，泥土的气息，都是令人愉悦的。我个人特别喜欢两种气味：一是芹菜被切开时的气息。清香。二是锯木的气息。小时候我特别喜欢去锯木场。那种气息让我流连忘返。即使是在现在，只要有机会，我仍然会过去闻一闻。那种气味远不是什么名贵的芳香，但让人神清气爽，陶醉，并且有一种贴近真实生命的感受。

人们一直在刻意追求一些享受，甚至不惜一切。把享受变成观念、面子、流行语等等。而其实最好的享受就是朴实地感受生活和生命本身。最芳香的气息其实就是生命的气息。

芳香

张焱恒



养育